



同济大学的学生在操场上有序等待核酸检测。供图 / IP SHANGHAI

户，只是希望大家最好利用周末两天时间坚持“减少流动+核酸筛查”的策略，把社会面的流动性减下来，核酸筛查摸清目前的底数。“这听起来有点复杂，但这正是目前上海在防控阶段，针对疫情特征分层分类指导、因地制宜、实事求是采取不同防控措施的具体体现。”

“研判”“调整”“动态”“实事求是”是上海疫情防控新闻发布会上的高频热词，上海正是在用一种务实的态度，针对本轮疫情的特征不断调整防控措施。

截至目前的数据显示，上海本轮疫情中感染者中近90%是无症状感染者，而无症状感染者转为确诊病例的比例非常小。因此曾经也有一种声音认为，既然最近的疫情在内地并没有带来大量的重症患者和死亡，那么是不是可以“躺平”消极等待疫情的平息？

对于这种想法，张文宏主任在文章中回应：我们中国如果

现在迅速开放，会引起短时间内大量人群的感染，即使再低的病死率也会造成医疗资源挤兑和社会生活的短暂休克，对社会和家庭造成不可弥补的伤害。

上海最终选择了兼顾城市运行与迅速控制疫情的疫情控制策略。正如3月15日的新闻发布会上，上海市人民政府副秘书长、市疫情防控领导小组办公室副主任顾洪辉所说：“我们始终坚持主动防控、精准防控、科学防控、综合防控，因时因势因情调整我市防控策略，努力将疫情对市民正常生产生活秩序影响降到最低，目前，我们没有‘封城’，现在也不必‘封城’。”

“凡是持久的，必是温和的与可持续的。我们要借助此次一定会到来的社会面清零所带来的难得的机遇期与窗口期，准备好更为完备、智慧、可持续的应对策略。”张文宏的这句话含义颇为丰富。今天的新冠病毒与两年前已经发生了比较大的变化，而中国采取的普遍接种疫苗的策略，又改变了人群的总体免疫水平。从管理的角度，中国积累了多样化的防疫经验。但核心没有变，中国努力用最小的代价实现最大的防控效果。

“努力用最小的代价实现最大的防控效果，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。”3月17日，中共中央政治局常务委员会召开会议，分析新冠肺炎疫情形势，部署从真抓好疫情防控工作。习

近平总书记在会议上的重要讲话为统筹疫情防控和经济社会发展指明方向、提振干劲。

接下来疫情防控应该怎么做？张文宏认为具体的策略包括老年人普遍的第三针接种，以及更好的疫苗与疫苗接种策略，可以广泛供给的口服药物，可以负担得起的广泛提供的居家检测试剂，得到有效训练和预演的分级诊疗策略，未来居家隔离的流程，下一次更大规模输入与本土疫情叠加时所需的完整防控体系和充足医疗资源的准备等。

截至2022年3月1日，上海已有2249万人完成全程接种，1104.19万人完成加强免疫接种。

上海正在主动迎战这一场来势汹汹的疫情，而这一次守“沪”战役中清晰可见的，是疫情防控部门的主动沟通和市民的理解与配合。如果管理部门、专业机构和市民都秉持科学而理性的态度，那么上海定能尽快赢得“决赛”。